8.45.
23 —6x+4=0
Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby 4, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, £2, +4
Sprawdzmy, ktéra z nich speknia to rownanie:
f(1)=12—6-14+4=—1#0, wiec liczba 1 odpada
f(=1)=(-1)>=6-(-1)+4=—1+6+4> 0, wiec liczba —1 odpada
f(2)=23-6-2+4=8—-12+4 =0, wiec liczba z; = 2 jest pierwiastkiem tego réwnania
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie réwnania danego w zadaniu, wiedzac ze x — 2 jest jego
czynnikiem nierozktadalnym:
23 —6r+4=12—dr—20x+4=2(2>—-4)-2@@-2)=z(z-2)(z+2) - 2(x—2) =
= (z—2)[z(x+2) — 2] = (x — 2)(2* + 22 — 2)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 2% + 2z — 2:
A=22-4.1-(-2)=4+8=12
VA =V12=+43=2/3
Ty = —2 Qf 1 \/g
vy = 2VE — 11\

Odp. Rozwigzaniami rownania danego w zadaniu sg liczby 1 = 2, 13 = —1 — /3, 3 = —1 + /3.

8.46.
23 —6x—9=0
Jesli réwnanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sg one dzielnikami liczby —9, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, £3, +9
Sprawdzmy, ktéra z nich spekia to rownanie:
f(1)=12-6-1-9=1-6—9# 0, wiec liczba 1 odpada
f(=1)=(-1)>-=6-(-1)—9=—146—9 # 0, wiec liczba —1 odpada
f(3)=3>-6-3-9=27-18-9=9—9=0, wiec liczba z; = 3 jest pierwiastkiem tego réwnania
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie réwnania danego w zadaniu, wiedzac ze x — 3 jest jego
czynnikiem nierozktadalnym:
23 —6r—9=23-92+3x—-9=2(22-9)+3(x—-3)=z(z-3)(z+3)+3(x—-3) =
=(z—-3)[z(x+3)+3] = (x —3)(2® + 3z +3)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = % + 3z + 3:
A=32-4.1-3=9-12<0
A zatem trojmian ten nie ma pierwiastkéw rzeczywistych. Znajdzmy pierwiastki zespolone.
Podstawmy: z =a+bi, a,b€ R, b#0
(a+bi)>+3(a+bi)+3=0
a® +2abi —b* +3a+3bi+3=0
(a® —=b*+3a+3)+ (2ab+3b)i =0
Zatem musi zachodzié¢:

a>—b?+3a+3=0 (1)

2ab+3b=0 (2)

(2): b(2a+3)=0

b=0 V 2a+3=0
3

a = -3

Pierwszy przypadek odrzucamy, poniewaz musi by¢ b # 0. Zatem podstawmy a = f% do (1):
(—%)2762+3-(7%)+3:0

—0’=5+3=0
b2 9 18 412

3

" e
b=% VvV b=-%
Rozw1@zaniami rownania danego w zadaniu sa wiec liczby: x1 = 3, o = f% — @i, T3 = f% + 731



8.47.
22 +18z —19=0
Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —19, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, £19
Sprawdzmy, ktéra z nich spekia to rownanie:
f(1) =12 +18-1—19 = 0, wiec liczba z; = 1 jest pierwiastkiem tego rownania
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie réwnania danego w zadaniu, wiedzac ze x — 1 jest jego
czynnikiem nierozkladalnym:
3+182—-19=2—2+192 - 19=2z(2* - 1)+19 - (e —1)=z(z—1)(z+1)+19- (z - 1) =
(x —D[z(x+1) +19] = (z — 1)(2® + = + 19)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 22 + z + 19:
A=12-4-1-19<0
A zatem trojmian ten nie ma pierwiastkéw rzeczywistych. Znajdzmy pierwiastki zespolone.
Podstawmy: z =a+bi, a,b€ R, b#0
(a+bi)2+(a+bi)+19=0
a? +2abi —b* +a+bi+19=0
(a®> —b® 4+ a+19) + (2ab + b)i = 0
Zatem musi zachodzi¢:
a®=b+a+19=0 (1)
2ab+0=10 (2)

2): b2a+1)=0

b=0 V 2a+1=0
1

a = -3
Pierwszy przypadek odrzucamy, poniewaz musi by¢ b # 0. Zatem podstawmy a = —% do (1):
(=32 -0 -3 +19=0
1-1+19=10p
pRo1_2,716
34T 1
b =1
\/g 25 3-25
_ 5V3 _ _5V3
b= VvV b=
Rozwiazaniami rownania danego w zadaniu sa wiec liczby: 21 =1, o = f% - %i, T3 = f% + 52£z
8.48.

22— 12 —16=0

Jesli réwnanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —16, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:

+1, +2, +4, £8, +16

Sprawdzmy, ktéra z nich spelnia to réwnanie:

f(1)=13—12-1—16 = —27 # 0, wiec liczba 1 odpada

f(=1)=(-1)> —12- (1) — 16 < 0, wiec liczba —1 odpada

f(2)=2%-12-2—16 < 0, wiec liczba 2 odpada

f(=2)=(-2)2-12-(-2) — 16 = —8 + 24 — 16 = 0, wiec liczba z; = —2 jest pierwiastkiem tego réwnania
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie rownania danego w zadaniu, wiedzac ze © — (—2) = x + 2
jest jego czynnikiem nierozkltadalnym:

23 —120—-16=23—4r—8x—-16=2(2>-4) -8 - (z+2)=z(x - 2)(z+2) -8 - (z+2) =

(x +2)[z(xr —2) — 8] = (z + 2)(z% — 22 — 8)

Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 2% — 2z — 8:
A=(-22-4-1-(-8)=4+32=136

VA =v/36=6

2y — —C26 _ i _ g
= 2080 = £ s
Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby x1 = =2, o = =2, x3 = 4.



8.49.
22 -3 —-18=0
Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —18, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, £2, £3, £6, £9, £18
Sprawdzmy, ktéra z nich speknia to rownanie:
f(1)=13-3-1-18 <0, wiec liczba 1 odpada
f(=1)=(-1)>=3-(-1) — 18 < 0, wigc liczba —1 odpada
f(2)=2%—-3-2-18 < 0, wiec liczba 2 odpada
f(=2)=(-2) -3 (—2) — 18 < 0, wigc —2 odpada
f(3)=3>-3-3-18=27—-9— 18 = 0, wiec liczba x; = 3 jest pierwiastkiem tego réwnania
Przeksztalé¢my teraz wielomian po lewej stronie réwnania danego w zadaniu, wiedzac ze x — 3
jest jego czynnikiem nierozktadalnym:
23 —3r—-18=2%—92 + 62 — 18 = x(22 — 9) +6(x — 3) = z(z — 3)(z + 3) + 6(z — 3) =
= (z—3)[z(x +3) + 6] = (x — 3) (2% + 3z + 6)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 22 + 3z + 6:
A=32-4-1-6=9-24<0
A zatem trojmian ten nie ma pierwiastkéw rzeczywistych. Znajdzmy pierwiastki zespolone.
Podstawmy: x =a+bi, a,be R, b#0
(a+bi)>+3-(a+bi)+6=0
a? +2abi — b* + 3a+ 3bi+6 =0
(a®> = b? +3a+6) + (2ab+ 3b)i = 0
Zatem musi zachodzié:
a>—b*+3a+6=0 (1)
2ab+3b=0 (2)

(2): b(2a+3)=0

b=0 V 2¢a+3=0
3

a=-—3
2
Pierwszy przypadek odrzucamy, poniewaz musi by¢ b # 0. Zatem podstawmy a = —% do (1):
(=3)? =02 +3-(=5)+6=0
1 Lyo-r
29 _18_ 24
sk e
=7
b="3" v b=-¥p
Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg wiec liczby: z1 =3, 20 = —3 — VB g = -3 4 5

8.50.

23— 522 +32+9=0

Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby 9, a wiec

zawieraja sie wsrod liczb:

+1, +£3, +9

Sprawdzmy, ktéra z nich spelnia to rownanie:

f(1)=13-5-12+3-1+9 > 0, wiec liczba 1 odpada
f(-1)=(-12-5-(=1)2+3-(-1)+9=—1—-5—3+9, wiec liczba 77 = —1 jest pierwiastkiem tego réwnania
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie rownania danego w zadaniu, wiedzac ze ¢ — (—1) =z + 1

jest jego czynnikiem nierozktadalnym:

23 —522+32+9=23-52> —62+92+9=2(2> -5 —6)+9(z+1)=z(2 +2—62—6) +9(z+1) =
=zfz(z+1)—6(z+1)]+9z+1)=z(z+1)(z—6)+9(x+1) = (z+1)[z(z —6) + 9] = (z + 1)(2? — 62+ 9)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 2% — 6x + 9:

A=(-6)2-4-1-9=36—-36=0

go=q5="%=6=3

2=T3= 91 T 3=

Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby: 1 = —1, 22 =3, z3 = 3.
8.51.

25 —3z% —22% — 622 + 2 —3=0 <« Tu jest btad w tresci zadania. Zeby odpowiedzi sie zgadzaly, réwnanie powinno



wygladaé¢ nastepujaco:

25 =3zt +223 —622+2-3=0 (1)

Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —3, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:

+1, £3

Sprawdzmy, ktéra z nich spekia to rownanie:
f)=1"-3-1"42-13-6-124+1-3=1-3+2-6+1— 3 <0, wiec liczba 1 odpada
f(=1)=(-1)=3-(-1)*+2-(-1)*-6-(-1)2-1-3=-1-3-2—-6—1—3 <0, wiec liczba —1 odpada
f(3)=3"-3-314+2.33-2.3.324+3-3=3"-3°+2-3%-2-3%+0 =0, wiec liczba z; = 3 jest pierwiastkiem
tego réwnania.

Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie réwnania danego w zadaniu, wiedzac ze x — 3 jest jego
czynnikiem nierozktadalnym:

25 =32t +223 —622 +x -3 =2 —-3)+22%(x - 3)+ (z - 3) = (v = 3)(v* + 222 + 1) = (v — 3)(a® + 1)?
Zauwazmy, ze:

22+1=0

i

22 =-1

i

r=1t V xr=—1

Oba pierwiastki zespolone sg podwojne, gdyz czynnik 22 + 1 jest podniesiony do kwadratu.
Odp. Rozwiazaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby:
1 =3,Ty=1,23 =1, Ty = —%, Ty = —1

8.52.

z* — 1022 — 202 — 16 =0

Jesli réwnanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —16, a wiec

zawieraja sie wsrod liczb:

+1, £2, +4, £8, £16

Sprawdzmy, ktéra z nich spelnia to réwnanie:

f(1)=1*-10-12-20-1 — 16 < 0, wiec liczba 1 odpada

f(=1)=(-1)*=10-(-1)2-20-(=1) =16 = 1 — 10 + 20 — 16 < 0, wiec liczba —1 odpada
f(2)=2%-10-22-20-2—16 = 16 — 40 — 40 — 16 < 0, wiec liczba 2 odpada

f(=2)=(=2)* =10 (-2)2 - 20 (—2) — 16 = 16 — 40 + 40 — 16 = 0, wiec liczba x; = —2 jest pierwiastkiem

tego réwnania.

Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie rownania danego w zadaniu, wiedzac ze © — (—2) = x + 2

jest jego czynnikiem nierozkladalnym:

r* —102% — 202 — 16 = 2* — 1022 — 1220 — (8 + 16) = 2* — 42% — (62% + 122) — 8(x +2) = 2%(2%? — 4) — 6z (v +2) — 8(z +2) =
=22z —2)(z+2) —6x(x+2)—8(x+2) = (v +2)[z2*(x —2) — 62 — 8 = (v +2)(2® — 222 — 62 —8) (1)
Rozwazmy teraz wielomian trzeciego stopnia w nawiasie:

23 —-222—-62—-8=0 (2)

Jesli ma on pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sg one dzielnikami liczby —8, a wiec

zawieraja sie wsrod liczb:

41, £2, +4, £8

Sprawdzmy, ktora z nich spelnia réwnanie (2):

f()y=13-2-12-6-1-8=1-2-6—8 < 0, wiec liczba 1 odpada

f(=1)=(-1)2-2-(-1)2-6-(-1) =8 =—-1—-2+6 — 8 < 0, wiec liczba —1 odpada
f(2)=23-2.22-6.2—-8=8—-8—12—8 < 0, wiec liczba 2 odpada

f(=2)=(-2)3-2-(-2)2-6-(—2) —8=—-8 -8+ 12 — 8 < 0, wiec liczba —2 odpada

f(4)=4%-2.42 —6-4—-8=164—32—24 —8 =32 — 32 =0, wiec liczba x5 = 4 jest pierwiastkiem réwnania (2) a tym
samym réwnania danego w zadaniu.

Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie rownania (2), wiedzac ze x — 4 jest jego czynnikiem nierozkladalnym:
23— 222 — 62 -8 =23 —222 —8x + 20 —8 =23 — 42?2 + 222 — 8 + 22 — 8 = 2% (z — 4) + 2x(x — 4) + 2(x — 4) =
= (z—4)(2*> + 22 +2)

Zatem réownanie (2) mozemy zapisaé¢ nastepujaco:

(x —4) (2 +22+2)=0

oraz (1):

(x+2)(z® — 222 — 62— 8) = (z + 2) (v — 4) (2% + 22 + 2)

Znajdzmy teraz pierwiastki tréojmianu kwadratowego: y = x2 + 2x + 2

A=22-4.1-2=4-8=-4<0



Zatem powyzszy tr6jmian nie ma pierwiastkow rzeczywistych. Znajdzmy rozwiazania zespolone. W tym celu
podstawmy: x =a+bi, a,be R, b#0
(a+bi)2+2-(a+bi)+2=0
a’+2abi —b* +2a+2bi+2=0
(a® — b +2a+2) + (2ab + 2b)i = 0
Zatem musi zachodzié:
a?—b2>+2a+2=0 (3)
2ab+2b=0 (4)

(4): 2b(a+1)=0

b=0 V a+1=0
a=-—1
Pierwszy przypadek odrzucamy, poniewaz musi by¢ b # 0. Zatem podstawmy a = —1 do (3):
(-1)2—=b02+2-(-1)+2=0
1-24+2=0
=1
)
b=1 VvV b=-1

I
r3=—1—1 A\ Ty =—14+1

Odp. Ostatecznie rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sa liczby:
r1=-2, xo=4, x3=—1—14, x4 =—-1+1

8.53.
20 + 924 — 1622 — 144 =10
4 (22 +9) - 16(z2 +9) =0
(22 +9)(2* —16) =0

)(
(2 +9)[(=%)? = (2°)?] = 0
(22 4+ 9)(2% — 2% (2?2 +22) =0
(@2 + 9 (2?2 +4)(x+2)(x —2) =0
)
224+9=0 v 224+4=0
r? = —32 1?2 = —42
r=-31 V x=23 r=-2t V x=24
Odp. Zatem rozwigzaniami roéwnania danego w wzadaniu sa liczby:
T =—2,T9 =2, 13 =—24, T4 = 2%, x5 = —31, Tg = 31
8.54.

3 — 52?2 — 20 +24=0

Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby 24, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:

+1, £2, £3, £4, £6, £8, £12, +24

Sprawdzmy, ktoéra z nich spekia to rownanie:

f()=12-5.12-2.14+24=1-5—2+ 24 > 0, wiec liczba 1 odpada
f(=1)=(-13=5-(-1)>—=2-(=1)+24=—1—-5+2+24 > 0, wigc liczba —1 odpada
f(2)=23-5.22-2.2424=8—20—4+ 24 > 0, wiec liczba 2 odpada
f(=2)=(-2)3-5-(=2)2—2-(=2)+24 = —8 — 20 + 4 + 24 = 0, wiec liczba x; = —2 jest pierwiastkiem
réwnania danego w zadaniu.

Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie tego réwnania, wiedzac ze © — (—2) = x + 2 jest jego
czynnikiem nierozktadalnym:

23 —b5x? — 22 +24 =123 — 522 — 20 — 120 + 120 + 24 = 23 + 22? — 22% — 52% — 20 — 122 + 12(x + 2) =
=2%(x +2) — 222 — 4o — 52? — 100 + 12(x + 2) = 2%(x + 2) — 22(x + 2) — Sw(z +2) + 12(z + 2) =

= (z+2)(2? — 2z — bz + 12) = (z + 2)(2% — T + 12)

Znajdzmy teraz pierwiastki tréojmianu kwadratowego y = 2% — Tz + 12:
A=(-7)2-4-1-12=49+48=1



Ty = % V T3 = %
Ty = 3 V T3 — 4
Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby x1 = —2, x9 = 3, 3 = 4.

8.55.

423 — 422 +2—-1=0
422(z — 1)+ (z—1) =0
(x —1)(422+1)=0

T

r1 =1 \Y, 422 +1=0

4o = —1
2 _ _1
III =71
XTo = —%i V.  x3= %Z
Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby: z1 = 1, zp = — 31, 23 = 3i.

8.56.
23 —6x—4=0
Jesli rownanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby —4, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, +2, +4
Sprawdzmy, ktéra z nich spelnia to rownanie:
f(1)=1-6-1-4=1-6—4 <0, wiec liczba 1 odpada
f(-=1)=(-1)2-6-(—1) —4=—-1+6—4=1, wiec liczba —1 odpada
f(2)=23-6-2-4=8-12-4<0, wiec liczba 2 odpada
f(=2)=(-2)2-6-(-2) —4=—-8+12 -4 =0, wiec liczba z; = —2 jest rozwiazaniem réwnania danego
w zadaniu.
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie tego réwnania, wiedzac 7ze x — (—2) = z + 2 jest jego
czynnikiem nierozkladalnym:
23 —6br—4=a3—dx—-2x—4d=x(?-4)-2@+2)=z(x-2)(x+2) -2 +2)=(z+2)[z(z - 2) - 2] =
= (x+2)(2? — 22— 2)
Znajdzmy teraz pierwiastki tréjmianu kwadratowego y = 22 — 2z — 2:
A=(-22-4-1-(-2)=4+8=12
VA=V12=v13=2V3
2y = —(=2)-2V3 2) 2V3 Y _
Ty — 2= 2f V I3 = +

=13 v z371+\f

—(=2)+2v3
2-1

s

3

g

Odp. Rozwigzaniami rownania danego w zadaniu sa liczby: 21 = =2, 29 = 1 — /3, 23 = 1 + /3.

8.57.

62t — 8323 + 27222 + 762 — 96 = 0 (1)

Podstawmy = = g.

6() 83()+272()+76 £—-96=0

Pomnoézmy powyzsze rownanie stronaml przez 63:

6-6%- ()" —83-6%- (£)*+272-6%- (4)?+76-6%- £ —96-6%=0
y* — 83y3 + 272 6y> + 76 - 62 -y — 20736 = 0

y* — 83y3 + 1632y% + 2736y — 20736 = 0 (2)

Jesli réwnanie to ma pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sg one dzielnikami liczby —20736, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:

+1, £2, £3, +4, +6, £8, +£12, +16, +£24, +£32, +48, +96, ...
Sprawdzmy, ktéra z nich speknia to rownanie:



f() = 1 83 13 +1632 - 12 + 2736 - 1 — 20736 < 0, wiec liczba 1 odpada

F(=1) = (1) — 83+ (—1)% + 1632 - (—1)% + 2736 - (—1) — 20736 = 1 + 83 + 1632 — 2736 — 20736 < 0, wiec liczba —1 odpada
f(2)= 2 83 23 + 1632 - 2% + 2736 - 2 — 20736 = 16 — 664 + 6528 + 5472 — 20736 < 0, wiec liczba 2 odpada

f(=2) = (—2)* —83-(—2)% + 1632 (—2)2 +2736 - (—2) — 20736 = 16 + 664 + 6528 — 5472 — 20736 < 0, wiec liczba —2 odpada

f(3)=3*—-83-3%+1632-3%+2736-3 — 20736 =81 — 2241 + 14688 + 8208 — 20736 = 0, wiec liczba y; = 3 jest
rozwiazaniem réownania (2) a tym samym z; = 6 Yy =53=3 1 jest rozwiazaniem réwnania (1) danego w zadaniu.
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie réwnania (2), wiedzac ze y — 3 jest jego czynnikiem nierozktadalnym:
y* — 83y3 + 1632y? + 2736y — 20736 = y* — 3y® — 80y + 240y? + 1392y? — 4176y + 4176y + 2736y — 20736 =
=13 (y — 3) — 80y%(y — 3) + 1392y(y — 3) + 6912y — 20736 = y3(y — 3) — 80y%(y — 3) + 1392y(y — 3) + 6912(y — 3) =
= (y — 3)(y® — 80y? + 1392y + 6912)
Rozwazmy teraz rownanie: y* — 80y? + 1392y + 6912 =0  (3)
Jesli ma ono pierwiastki wymierne, to zgodnie z tw. 8.2.4 sa one dzielnikami liczby 6192, a wiec
zawieraja sie wsrod liczb:
+1, +2, £3, £4, 46, ...
Sprawdzmy, ktéra z nich spelnia to réwnanie:

g(1)=13—-80-12+1392- 1+ 6912 > 0, wiec liczba 1 odpada

g(=1) = (=1)3—80- (1) + 1392 (—1) + 6912 = 1 — 80 — 1392 + 6912 > 0, wigc liczba —1 odpada
9(2) = 23 — 8022 + 1392 - 2 + 6912 = 8 — 320 + 2784 + 6912 > 0, wiec liczba 2 odpada
9(-2) = (~2)" 80 (~2)? 1 1392 (~2) + 6912 = —§ — 320 — 2784 + 6912 > 0, wiee liczba ~2 odpada
g(3) =33 —80-32+1392-3 + 6912 = 27 — 720 + 4176 + 6912 > 0, wiec liczba 3 odpada
g(—3) = (f )3 —80-(=3)% +1392 - (=3) + 6912 = —27 — 720 — 4176 + 6912 > 0, wiec liczba —3 odpada
g(4) =43 —80- 42 + 1392 - 4 + 6912 = 64 — 1280 + 5568 + 6912 > 0, wiec liczba 4 odpada

g(—4) = (—4)3 — 80 - (—4)? 4+ 1392 - (—4) + 6912 = —64 — 1280 — 5568 + 6912 = 0, wigc liczba yo = —4 jest
rozwigzaniem réwnania (3) a tym samym @ = ¢ - yo = ¢ - (—4) = —2 jest rozwigzaniem réwnania (1) danego w zadaniu.
Przeksztalémy teraz wielomian po lewej stronie rownania (3), wiedzac ze y — (—4) = y + 4 jest jego czynnikiem
nierozktadalnym:

v — 80y? + 1392y + 6912 = y3 + 4y — 4y* — 80y? — 336y + 336y + 1392y + 6912 = y2(y + 4) — 84y* — 336y+

+1728y 4+ 6912 = y*(y +4) — 84y(y +4) + 1728(y + 4) = (y + 4)(y* — 84y + 1728)

Rozwazmy teraz trojmian kwadratowy: h(y) = y* — 84y + 1728

A= (—84)2 —4-1-1728 = 7056 — 6912 = 144

VA =144 = 12
ys =92 =22 =36 = a3=g-ys=5-36=6
842+12 926 _t % e
Ya = 53 =48 = ay=§-ys=5 48=38
Odp. Rozwigzaniami réwnania danego w zadaniu sg liczby: z1 = 3, 70 = —2, 23 = 6, x4 = 8.



